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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ 2 ขั้นตอน (2)



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ 
2 ขั้นตอน



เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดงวิธีหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาร้อยละ 2 ขั้นตอน

จุดประสงค์การเรียนรู้



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนเล่นเกม คิดเลขเร็ว 
2. เมื่อทุกกลุ่มหาค าตอบได้แล้วร่วมกันเฉลย

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มละ 2-3 คน พร้อมแจกแผ่นเกม คณิตคิดเลขเร็ว กลุ่มละ 1 แผน่
2. ให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบแล้วเติมค าตอบลงในช่องว่าง (ก าหนดเวลา 5 นาท)ี
3. เมื่อทุกกลุ่มหาค าตอบได้แล้วร่วมกันเฉลย
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สมพรซื้อส้มมาจ านวนหนึ่ง ส้มเน่า 20%

วิธีเล่น เติมค าตอบลงในช่องว่าง ก าหนดเวลา 5 นาที 
เมื่อหมดเวลาให้แต่ละกลุ่มช่วยกันเฉลย
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การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ 
ของจ านวนนับ 2 ขั้นตอน



รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขบัรถ 
วันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด 
ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามนัที่เหลือ 
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร

ตัวอย่าง



วิธีที่ 1 ใช้เศษส่วนของจ านวนนับ

วิธีที่ 2 ใช้บัญญัติไตรยางศ์

วิธีหาค าตอบ



รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30%
ของน ้ามันทั้งหมด ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ 
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร

- โจทย์ปัญหาข้อนี้เกี่ยวกับเรื่องอะไร
(การใช้น ้ามันของรถยนต์คันหนึ่ง)

- จากโจทย์รถยนต์คันนี้มีการใช้น ้ามันกี่ครั้ง (2 ครั้ง)

- โจทย์ถามอะไร (รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร)



- โจทย์ก าหนดอะไรให้บ้าง
(รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร 
ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด 
ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันทีเ่หลือ)

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30%
ของน ้ามันทั้งหมด ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ 
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



- ขั้นตอนแรกควรท าอย่างไร
(หาปริมาณน ้ามันที่ใช้ในวันแรก 30% ของน ้ามันทั้งหมด)

- 30% ของน ้ามันทั้งหมด หมายความว่าอย่างไร
(       ของ 40 ลิตร)30
100

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30%
ของน ้ามันทั้งหมด ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ 
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



- ต่อมาควรท าอย่างไร
(หาปริมาณน ้ามันที่เหลือจากการใช้ในวันแรก)
- ขั้นตอนที่สองควรท าอย่างไร
(หาปริมาณน ้ามันที่ใช้ในวันที่สอง 75% ของน ้ามันที่เหลือ)

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30%
ของน ้ามันทั้งหมด ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ 
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



- 75% ของน ้ามันที่เหลือ หมายความว่าอย่างไร
(       ของน ้ามันท่ีเหลือจากการใช้ครั้งแรก)100

75

- ต่อมาควรท าอย่างไร (หาปริมาณน ้ามันท่ีเหลือในถงั)

- หาปริมาณน ้ามันท่ีเหลือในถัง ท าอยา่งไร (น าปริมาณน ้ามันที่เหลือ
จากการใช้วันแรกลบด้วยปริมาณน ้ามันท่ีใช้ในวันที่สอง)

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30%
ของน ้ามันทั้งหมด ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ 
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



วิธีที่ 1 ใช้เศษส่วนของจ านวนนบั

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด 
ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร

วิธีท า รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง         40 ลิตร

ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป                 30% ของน ้ามันทั้งหมด

ปริมาณน ้ามันที่ใช้ในวนัแรก 30
100 × 40 = 30×40

100 = 12 ลิตร

ปริมาณน ้ามันที่เหลือจากการใช้ในวันแรก 40 – 12 = 28 ลิตร



ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป            75% ของน ้ามันที่เหลือ

ปริมาณน ้ามันที่ใช้ในวันทีส่อง 75
100 × 28 = 75×28

100 = 21 ลิตร

ปริมาณน ้ามันที่เหลือในถัง 28 – 21 = 7 ลิตร

ตอบ รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามัน  ๗  ลิตร

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด 
ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



วิธีที่ 2 ใช้บัญญัติไตรยางศ์

วิธีท า ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด หมายความว่า

ถ้าเติมน ้ามันเต็มถัง 100 ลิตร วันแรกจะใช้ไป           30 ลิตร

ถ้าเติมน ้ามันเต็มถัง 1 ลิตร วันแรกจะใช้ไป 30
100

ลิตร

เติมน ้ามันเต็มถัง      40 ลิตร  วันแรกใช้ไป 40 × 30
100 = 40×30

100
= 12 ลิตร

ปริมาณน ้ามันที่เหลือจากการใช้ในวันแรก 40 – 12 = 28 ลิตร

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด 
ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ หมายความว่า
ถ้าเหลือน ้ามัน 100 ลิตร วันที่สองจะใช้ไป         75 ลิตร

ถ้าเหลือน ้ามัน   1 ลิตร วันที่สองจะใช้ไป 75
100 ลิตร

เหลือน ้ามัน      28 ลิตร วันที่สองใช้ไป 28 × 75
100 = 28×75

100 = 21 ลิตร
รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามัน 28 – 21 = 7 ลิตร

ตอบ รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามัน  ๗  ลิตร

รถยนต์คันหนึ่งเติมน ้ามันเต็มถัง 40 ลิตร ขับรถวันแรกใช้น ้ามันไป 30% ของน ้ามันทั้งหมด 
ขับรถวันที่สองใช้น ้ามันไป 75% ของน ้ามันที่เหลือ รถยนต์คันนี้เหลือน ้ามันกี่ลิตร



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มละ 2-3 คน แจกโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 2 ขั้นตอน
พร้อมแจกกระดาษกลุ่มละ 1 แผ่น ให้แต่ละกลุ่มแสดงวิธีหาค าตอบวิธีใดก็ได้ กลุ่มละ 1 ข้อ 
2. เมื่อทุกกลุ่มแสดงวิธีหาค าตอบได้แล้ว ให้น ากระดาษมาติดบนกระดาน
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและอภิปรายร่วมกับนักเรียน

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 2 ขั้นตอน
2. เมื่อทุกกลุ่มแสดงวิธีหาค าตอบได้แล้ว น ากระดาษมาติดบนกระดาน
3. ร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง



1. มนัสมีที่ดิน 120 ไร่ แบ่งปลูกข้าวโพด 20% ของพื้นที่ทั้งหมด
ปลูกมันส าปะหลัง 75% ของพื้นที่ที่เหลือ มนัสเหลือที่ดินเป็นพื้นที่วา่งกี่ไร่

แสดงวิธีหาค าตอบ

2. ร้านค้ามีข้าวสาร 280 กิโลกรัม ซื้อข้าวสารเพิ่มอีกร้อยละ 25 ของข้าวสารที่มีอยู่ 
วันนี้ขายข้าวสารไปร้อยละ 40 ของข้าวสารทั้งหมด ร้านค้าเหลือข้าวสารกี่กิโลกรัม



วิธีที่ 1 ใช้เศษส่วนของจ านวนนบั
มนัสมีที่ดิน                          120 ไร่
แบ่งปลูกข้าวโพด                 20% ของที่ดินทั้งหมด                    

แบ่งปลูกข้าวโพด 20
100 ×120 = 20×120

100
= 24

ไร่

เหลือที่ดินจากการปลูกข้าวโพด  120 – 24 = 96 ไร่

วิธีท า

ไร่

1. มนัสมีที่ดิน 120 ไร่ แบ่งปลูกข้าวโพด 20% ของพื้นที่ทั้งหมด
ปลูกมันส าปะหลัง 75% ของพื้นที่ที่เหลือ มนัสเหลือที่ดินเป็นพื้นที่วา่งกี่ไร่



1. มนัสมีที่ดิน 120 ไร่ แบ่งปลูกข้าวโพด 20% ของพื้นที่ทั้งหมด
ปลูกมันส าปะหลัง 75% ของพื้นที่ที่เหลือ มนัสเหลือที่ดินเป็นพื้นที่วา่งกี่ไร่

ปลูกมันส าปะหลัง                  75% ของที่ดินที่เหลือ

ปลูกมันส าปะหลัง 75
100 ×96 = 75×96

100
= 72

ไร่

มนัสเหลือที่ดินว่าง      96 – 72 = 24 ไร่

ตอบ มนัสเหลือที่ดินว่าง ๒๔ ไร่

ไร่



แบบฝึกหัด 4.17





การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 2 ขั้นตอน
- จะหาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 2 ขั้นตอน
นักเรียนควรท าอย่างไร
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละเริ่มจากการท าความเข้าโจทย์ วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการตามแผนและตรวจสอบ และการหาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละ 
อาจท าได้โดยเขียนร้อยละในรูปเศษส่วน หรือ ใช้บัญญัติไตรยางศ์

สรุปบทเรียน



การลดราคาและหาส่วนลด

บทเรียนครั้งต่อไป



แบบฝึกหัด 4.18
เครื่องคิดเลข

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม


